
 nzadeh.netwww.hosei                                               دومويرايش  – 98 مهر -  محاسبات -پاسخ تشريحي سوالات نظام مهندسي
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 1كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 
 
 
 

  بنام خدا
  با سلام،

  از خوانندگان محترم تقاضا دارم در صورت مشاهده هرگونه ايرادي از طريق صفحه زير اطلاع دهند تا پاسخها اصلاح شوند:
 Nezam_hoseinzadehasl@                             كانال تلگرام ويژه آزمون نظام مهندسي (عمران):        - ١
 https://telegram.me/mhoseinzadehasl                                         ارسال پرسش از طريق تلگرام: - ٢
  oseinzadeh.net/nezam.htmhttp://www.h                                                       وبسايت شخصي: - ٣

  
  

  پاسخ داده خواهد شد.ه سوالات مطرح در اين زمينه فوق همچنين ب كانالدر 
 تاريخ آخرين ويرايش در سربرگ پاسخها درج خواهد شد.

 
 
 

  مسعود حسين زاده اصل 
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 2كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 
=  (سطح سوال آسان) 4گزينه  = 1.4 × 1.15 × 200 × 20 × 420 + 10 × 4004 × 235 = 787 .  
=  را محاسبه كرد:  Muنيست و مستقيما مي توان  Vprصفر مي باشد، نيازي به محاسبه  Shاينكه  جه بهبا تو 0 = 0    →   = + × + 2 = 787 .  

 

  
  فلوچارت زير برگرفته از جزوه فولاد مي باشد:
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 3كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 
  وسط)(سطح سوال مت  1گزينه 

 
  با معادلسازي ستونها با فنر معادل مي توان سهم ستون مورد نظر را بدست آورد:

  
=  برابر است با:  Pسهم ستون مورد نظر از بار  33 + = 59  

= با توجه به اينكه ستون طره عمل مي كند لنگر انتهاي ستون برابر خواهد بود با: × ℎ = 59 ℎ 
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 4كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 
  (سطح سوال متوسط) 2گزينه 

  با استفاده از روش كار مجازي و ضرب نمودارهاي لنگر خيز تير در وسط بدست مي آيد:

  ∆= 2 2 × × 2 + 2 × × 4 + 2 ×2 × 2 + 2 ×2 × 3 / = 7 36  
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 5كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 
 )(سطح سوال متوسط  2گزينه

  نصف تير را تحليل كرد:با توجه به تقارن، براي راحتي محاسبه مي توان 

 
 

  با استفاده از روش كار مجازي و ضرب نمودارهاي لنگر دوران انتهاي تير بدست مي آيد:

  

= 0.8 ×0.42 × 23 × 0.8 = 0.08533         →  = 11.72   
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 6كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 
)متوسط(سطح سوال  4 گزينه   

 با استفاده از قضيه بتي ماكسول: 
× شكل اول  =شكل دوم∆ شكل دوم × →     شكل اول  250 × ∆ = 170 × 0.00115    → ∆ = 0.000782 = 0.782  
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 7كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 
(سطح سوال متوسط) 3گزينه   

ورد:با استفاده از روش پخش لنگر مي توان مقدار لنگر تكيه گاه را بدست آ  = 27 = 27 × 2 = 7  
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 8كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 
=  (سطح سوال آسان) 2گزينه  0.3 + 1 = 0.3 × 0.3 1.75 + 1 × 900 = 222.75  
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 9كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 
  (سطح سوال متوسط) 3گزينه 

  ابراين ته است. بن ) قرار گرفA=0.3) و مشهد در منطقه با خطر نسبي زياد (A=0.25اصفهان در منطقه با خطر نسبي متوسط (

مشهد  = 0.74 − 0.5 − 0.5 + 1 = 0.2 + 0.9         
اصفهان = 0.44 − 0.5 − 0.5 + 1 = 0.114 + 0.943⎭⎪⎬

⎪⎫ مشهد 

اصفهان
= 0.2 + 0.90.114 + 0.943 = 1.1    → = 1.84  
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 10كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 
  (سطح سوال متوسط) 2گزينه 

سختي ستونهاي طبقه خواهد بود. سختي جانبي ستونها در   صلب باشند، سختي طبقه برابر مجموعدر مواردي كه تيرها به لحاظ خمشي 
  مي باشد.  اين حالت برابر 

طبقه اول  = 2 121.2ℎ = 1.157 12ℎ
طبقه دوم = 2 12ℎ ⎭⎪⎬

⎪⎫
< اول  0.7 →      دوم  1.157 > 0.7 × 2    → > 1.21      
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 11كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

  
  (سطح سوال متوسط) 1گزينه 

  مي باشد:  2800جدول زير مربوط به استاندارد 

  
  :است ت نشدهحبصبه صورت صريح در رابطه با مرز بين رفتار خمشي و يا رفتار برشي ارائه  در مبحث دهم

  
  :AISC-341-10متن 

  
>  سوال داريم:  AISC-341-10با توجه به متن  1.6 / → <رفتار برشي حاكم  است    2.6 / → 1.6رفتار خمشي  حاكم  است    / < < 2.6 / →  تركيبي  از برش و خمش  حاكم  است   

  خواهد بود. 6. بنابراين ضريب رفتار آن رفتار خمشي تعيين كننده مقاومت آن مي باشدمي باشد،  =در اين تير به علت اينكه طول تير پيوند بيش از 
  م. با تشكر از ايشان.سوال از راهنمايي جناب دكتر آهنگر كمك گرفته ا در حل اين  •
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 12كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 
=  (سطح سوال متوسط) 2ينه زگ = 0.3 × 0.76 × 12 = 0.114 
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 13كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 

(سطح سوال سخت) 4گزينه   
 شكل زير از جزوه بارگذاري ميباشد.
  مراحل محاسبه انباشت برف در بام پايين تر:

=) 4: براي شهر مشهد (منطقه محاسبه   -١ 1.5  
٢- ℎ = = .. . . = 0.443              →    ℎ = 1 − ℎ = 0.557       

ℎ طبق شكل ℎمحاسبه    -٣ = 0.12√15√100 × 1.5 + 50 − 0.5 = 0.61  
 

W ℎمحاسبه عرض   -۴ = 0.61 > ℎ = 0.557        →      = 4 × 0.610.557 , 8 × 0.557 = 2.67  
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 14كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 

سطح سوال متوسط)( 4 گزينه   

= 55 × √4.2 + 5.64.2 = 91.66     →       = 1.2 = 110  
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 15كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 
=  توجه به تكراري بودن آن آسان)(سطح سوال با  3گزينه  + برش پايه مد اول  + برش پايه مد دوم   برش پايه مد سوم

  = 5 + 15 + 20 + −20 + 10 − 20 + 10 − 5 + 15 = 53.85  
  

آزادي چنين  درجه  3سازه  و در  هم شكل هستند  3و  2نادرست مي باشد. مدهاي  3و  2دهاي در م توجه چيدمان نيروها  •
 راين صورت سوال نادرست مي باشد. چيدماني غير ممكن مي باشد. بناب 

  ز ايشان. تذكر دادند. با سپاس ا اين مورد را جناب آقاي دكتر آهنگر به بنده  
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 16كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 
  (سطح سوال سخت) 2گزينه 

= 370 + 43016 × 0.02 × 44 + 16 × 0.025 × 44 = 800 720 = 720  
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 17كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 
   ؟گزينه 

=  بود.خواهد  kN 75ابراين پاسخ . بن ه استمحدود شد 1.5از كاهش به  در بند زير از مبحث ششم بار زنده بام پس = 5 × 1.2 − 0.0111 × 50 × 1 = 3.225                                                                                              ≤ 1.5  = 1.5 → = × 50 = 75   

  

  
  

 ع كنيد. بعد رجو به صفحه  ص مي باشد. سد در اين قسمت آيين نامه داراي نقي رظر مبه ن •
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 18كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

فاده شده است. در حاليكه است  "8-5-6بخش "ازعنوان  " 7-5-6ش بخ"گارش مبحث ششم به اشتباه مطابق شكل زير به جاي م نهنگا
ل كنيم بايد از رابطه ح ASCE7سئله را بر اساس مبنابراين اگر بخواهيم اين  حيح نوشته شده است.ضوع صاين مو ASCE7در متن 

وجود نخواهد داشت و پاسخ منطقي بدست  1.5كه در اين صورت محدوديت  مبوط به بار زنده طبقات استفاده كني كاهش بار مر
  مي آيد.
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 19كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 
  (سطح سوال متوسط) 1گزينه 

=خطي ∆  با:  برابر است P-deltaتغيير مكان خطي طبقه با احتساب اثر  251 − .11 = 28.09  ∆ = × 28.09 < 0.025ℎ = 0.025 × 3500 = 87.5       →    < 3.11 
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 20كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 
=  (سطح سوال آسان) 3گزينه  0.278 × 10 × 375 × 50 = 0.00521  

خواهد بود كه  75الي  50عددي بين  dhر  از جدول محاسبه شود، با توجه به جدول شكل زير مقدا dhپس از يافتن دبي بايد مقدار 
=  بايد با درون يابي بدست آيد: 50 + 0.00521 − 0.00320.0057 − 0.0032 × 25 = 70.1 
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 21كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 
  (سطح سوال متوسط) 4گزينه 

  شود.يد منظور بار تيغه ها از نوع زنده و به صورت يكنواخت بر روي كف با و مي باشد كمتر از  "وزن مترمربع سطح تيغه ها"
وزن تيغه ها = × سطح تيغه 1.8 = طول تيغه × 3.5 × 1.8 = 13 × 3.5 × 1.8 = 81.9  

= بار معادل  تيغه ها وزن تيغه ها 
مساحت  كف

 = 81.964 = 1.28  

 شود. 1باشد، بايد حداقل  1اگر بار معادل كمتر از  •

كل بار وارد بر تير   و بنابراين كل بار مرده و زنده وارد بر آن برابر است با: يك چهارم كل سقف مي باشد ن دال، دوطرفه بود با توجه به ABسطح بارگير تير  = سطح بارگير × 1.25 + 1.5  = 644 × 1.25 × 5.5 + 1.5 × 2.5 + 1.28 = 200.7  

  
وزن متر مربع ديوار كننده تقسيم ≤ 0.4      → حداقل  بار زنده كف      = 0.50.4 kNm < وزن متر مربع ديوار تقسيم كننده ≤ 2      → حداقل  بار زنده كف      = 12 kNm < →     وزن متر مربع ديوار تقسيم كننده وزن ديوار بار مرده خواهد بود       
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 22كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 
  (سطح سوال متوسط) 2گزينه 

  محاسبه شود: Prابتدا بايد 

مسطح  = 0.7 = 0.7 × 1 × 1 × 1 × 1 × 2 = 1.4  

شيب  دار = 0.7 = 0.7 × × 1 × 0.9 × 1 × 2 = 1.26  

 2.77 = مسطح  + 0.4 ردا شيب   × 6 × 4.5 −4.5        →      2.77 = 1.4 + 3.024 × 4.5 −4.5       → = 2.46 
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 23كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 
  (سطح سوال متوسط)  3گزينه 
متصل به آن بايد  "هاياتاق"بار زنده برابر  1.5دقت شود كه در اين سوال ابهام وجود دارد. طبق متن آيين نامه بار زنده بالكن  •

كه بالكن در مجاورت راهرو قرار داردو احتمالا استنباط طراح سوال اين بوده كه مطابق  ل اشاره شدهدر اين سوا منظور شود. 
  برابر بار زنده راهرو منظور شود.  1.5رابطه زير بار زنده بالكن 

  

بار زنده بالكن = .  × بار زنده كف اتاق  متصل به آن = .  × =  

  
  
  

برابري بار زنده شامل راهرو هم مي شود. و از اين جهت ايرادي به متن  1.5افزايش  ASCE7-2016با توجه به متن مربوط به  •
  سوال وارد نيست.
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 24كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

  
 (سطح سوال آسان) 1گزينه 

قاومت خاك در كشش صرف نظر مي شود. تمامي توجه شود كه خاك سختي كششي ناچيزي دارد و در محاسبات از سختي و م
  در مورد خاك مربوط به فشار در خاك مي باشد. Kط به ازمايشات و محاسبات مربو
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 25كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 
  (سطح سوال آسان) 1گزينه 

120  مقاومت ديوار در برابر لغزش باشد:كمتر از  2نيروي وارده بايد با ضريب اطمينان  < 12 160 + نيروي مقاوم خاك → نيروي مقاوم خاك      > 80  
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 26كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

  
  (سطح سوال آسان) 1گزينه 

بار كششي مجاز = 10004 = 250
بار فشاري مجاز = 50004 = 1250 
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 27كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

  
  (سطح سوال متوسط) 4گزينه 
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 28كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 
  (سطح سوال سخت) 4گزينه 

  فرض كنيم: xاگر فاصله ميلگردهاي افقي از هم را برابر 
  

14 = 154 10 = 78.5        154600 × 160 + 78.5× 160 > 0.002    →   < 1239 78.5× 160 > 0.0007    →   < 701  
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 29كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

  
  (سطح سوال سخت) 3گزينه 

  ه داشته باشيمن پاش mm 20بايد به اندازه  هر طرف تيرچهبا توجه به بند زير براي قرار گيري بلوك سيماني از 
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 30كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

  
  (سطح سوال سخت)صحيح است  1نه گزي

 4-4-8طراحي ميشوند. براي سازه هايي كه بر اساس بند  5-4-8ناحيه بحراني تنها براي سازه هايي منظور مي شود كه با بند  :2گزينه 
  نادرست است.  2طراحي مي شوند،  ناحيه بحراني تعريف نشده است. بنابراين گزينه 

طراحي ميشوند موضوعيت دارد. براي اين سازه ها  5-4-8بند اي سازه هايي منظور مي شود كه با : طول قسمت بحراني تنها بر3گزينه 
  نادرست است. 3ناحيه بحراني تعريف نشده است. بنابراين گزينه 

  نادرست است. 4درصد مي باشد. بنابراين گزينه  4: حداكثر درصد ميلگرد طولي طبق بند زير 4گزينه 
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 31كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

  
  ال متوسط)(سطح سو 4 گزينه

بتن رويه نادرست نمي باشد ولي  60mmميليمتر باشد. بنابراين  "50 "حداقلپوشش بتن روي بلوك هابايد  2توجه شود كه در گزينه 
  بيان مي شد. mm 50مقدار  60mmبه جاي  2ر گزينه معمولا حداقل هاي ايين نامه قيد مي شود، بهتر بود درگزينه با توجه به اينكه د
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 32كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 
  (سطح سوال متوسط) 3نه گزي

=با توجه به اينكه برش حاصل از بار ثقلي برابر    مي باشد، نتيجه مي شود كه بار گسترده ضريب دار تير برابر  150
 = 150 × = ط استاتيك بايد برش  مي باشد. طبق متن سوال نيروهاي شكل زير به تير وارد مي شود. با استفاده از رواب 50

  محاسبه شود. V2و  V1ر متري تير محاسبه شود. براي اين منظور بايد مقادي 2در فاصله 

→   لنگر گيري حول راست تير     1 × + 1 + 2 − 22 = 0   →     = − + + 2 = − 600 + 9006 + 50 × 62  = −100  

 →     = − × = − − × = −   →     = − × = − − × = −   
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 33كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 
  جديد بودن آن سخت)(سطح سوال با توجه به  2گزينه 

  = 0.16√0.65 × 300.85 × 400 = 0.00208           
ضخامت معادل = 1000 + 7002 = 850 ⎭⎬

⎫
 

افت  و حرارت  در متر طول   = × × 1000 = 0.00208 × 850 × 1000 = 1768  
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 34كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 
  (سطح سوال با توجه به تكراري بودن آن آسان) 1گزينه 

>                    →          2 × 120, 400 × 275 > Min ⎣⎢⎢
⎢⎡ 0.25 , 1.4

1.33 × ρ محاسباتي

 ⎦⎥⎥
⎥⎤ 

 →     240 × 275 > Min 0.00351.33 × ρ محاسباتي
                  →        > Min 2311.33 × ρ محاسباتي × 66000  
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 35كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 
 

  (سطح سوال متوسط)  3گزينه 
. وزن مترمربع مرده بتن بيش از لنگر ترك خوردگي باشد، مقطع ترك مي خورداگر لنگر ناشي از بارها (مرده و زنده بدون ضريب) 

0.2برابر  × 25 =   مي باشد بنابراين:  5

>  →
⎩⎪⎪⎨
⎪⎪⎧ = 8 = 5 + اضافي  48 = 10 + 2 .      اضافي          

= = 3 × ×100 = 20 × 10 . = 20 . ⎭⎪⎪⎬
⎪⎪⎫  10 + 2 > 20  > 5  
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 36كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 
  (سطح سوال به علت جديد بودن آن سخت) پاسخ در گزينه موجود نيست

  گرفت. نظر  در   09dبا توجه به درصد پايين ميلگرد استفاده شده، بارزوي خمش را مي توان تقريبا برابر    روش تقريبي: 
                               =       =  
                               = 615 0.85 × 400 0.9 × 300                                   = 314 0.85 × 400 0.9 × 300  
                               = .  .       = .  .  

  
 روش دقيق: 

بايد چنان   aمقدار  با فرض اينكه ميلگرد ها به تسليم برسند داريمدرشكل بدست آيد.  aجهت محاسبه لنگر مقاوم مقطع بايد مقدار 
=  بدست آيد: kN 214باشد كه مقدار فشار برابر  2 × = 2 × 0.8 × 0.65 × 40 = 10.41 + 2 = = 2 × 314 × 0.85 × 400 = 213500 = 1 + 2     → = 143  

 = 1 + 2 × 300 − 3 = 213.5 × 300 − 1433 = .  .  = 1 × 300 − 3 + 2 × 50 − 3  = 106.75 × 300 − 1433 + 106.75 × 50 − 1433 = .  .  
  

= كنترل تسيلم شدن ميلگردها: 493 − 228228 × 0.0035 = 0.004 > 0.002   

 



 nzadeh.netwww.hosei                                               دومويرايش  – 98 مهر -  محاسبات -پاسخ تشريحي سوالات نظام مهندسي
 Nezam_hoseinzadehasl@كانال ويژه آزمون نظام مهندسي (عمران)  

 37كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 
  مي باشد (سطح سوال آسان) 0.0164گزينه ؟ پاسخ 

اصلاحيه تغيير كرده است. احتمالا طراح اين تغيير را  پاسخ در گزينه ها نيست. روابط مربوط به محاسبه درصد حداكثر ميلگرد در 
هم مشابه همين تست طراح درصد حداكثر ميلگرد را خواسته بود كه پاسخ در گزينه نبود و به ياد منظور نكرده است. دو سال پيش 

  دارم كه تست حذف گرديد.
 
 

ρ = αβ fF εε + 0.004 = 0.81 × 0.9 0.65 × 250.85 × 400 0.00350.0035 + 0.004 = 0.0164 

ρ = αβ fF εε + = 0.81 × 0.9 0.65 × 250.85 × 400 0.00350.0035 + 0.002 = 0.0224 
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 38كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

  
  (سطح سوال با توجه به تكراري بودن آن آسان مي باشد). 2گزينه 

  
0.4عرض مقطع بايد حداقل   2بعد بزرگتر مقطع باشد. در گزينه  0.4مقطع نبايد كمتر از مطابق بند زير عرض  × 800 = 320  

  باشد.
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 39كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 
  (سطح سوال با توجه به تكراري بودن سوال آسان) 1گزينه 

  

=
⎩⎪⎨
⎪⎧ = 900 + 6003 = 1100    → 3 22= 6003 = 200                  → 2 12= 700 + 6003 = 900     →   3 20 
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 40كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

  
=  )سخت(سطح سوال  2گزينه  0.75 × 1600 − ∆ + ∆ + ∆ = 1200 − = 1200 − 20319.5 15.4 = 1039  

 ∆ = 1039 4845 10391600 − 0.55 = 3.88  

  بوط به جزوه بتن مي باشد:شكل زير مر
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 41كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 
  )با توجه به جديد بودن آن سخت(سطح سوال  4گزينه 

  = 0.55 × 0.65 × 25 × 200 × 4000 1 − 0.8 × 360032 × 200 = 5702  
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 42كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 
  (سطح سوال با توجه به جديد بودن آن متوسط) 2گزينه 

 = 10.8 + 1.210.8 + 0.8 = 11.6  
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 43كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 
  (سطح سوال متوسط) 3گزينه 

=  از استاتيك بدست مي آيد: )نيروي برشي در تير همبند ( 2 = 2 × 7001.5 = 933 > 2 = 2 × 250 × 2000 × 0.65 = 650                                                                                                                                         < 2ℎ   →       قطري  لازم است
  
 →      = 2 = 9330002 × 0.85 × 400 × 45 = 1940 
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 44كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 
  (سطح با توجه به تكراري بودن  متوسط)  4گزينه 

 
 

=  حاكم است يا نه: minم هستند و بنابراين بايد قبل از تشديد كنترل شود كه آيا لنگرهاي حاصل از تحليل سازه ك 3850 × 15 + 0.03 × 600 = 127050 . = 127 .  
M  لنگرهاي حاصل از تحليل كمتر از حداقل مي باشند و بنابراين حداقل بايد منظور شود. لنگر تشديد يافته برابر است با: = = 1.42 × 127 = 180 .  
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 45كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 
  مسئله با اطلاعات موجود قابل حل نيست. ?گزينه 

برآورد كنيم كه لنگر محتمل اين تير چقدر بوده كه منجر  بوده به طوريكهمهندسي معكوس  هدف طراح سوال  احتمالا در اين سوال
نيروي برشي را لنگرهاي پلاستيك تشكيل مي  %100است و . با توجه به اينكه نيروي محوري صفر به اين طرح خاموت شده است

V  دهند داريم: = +5.5 < = +  25.5 < صفر +  25.5 < صفر + 430100 3 × × 104 × 0.85 × 400 = 344  M < 5.52 344 = 947 .  

 
 فرضيه فوق نادرست است: 

 ادامه در صفحه بعد 
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 46كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 فرضيه فوق نادرست است: 
 طرح آرماتور عرضي در قابهاي خمشي بر دو اساس انجام ميشود: •
 برش حاصل از تشكيل مفاصل پلاستيك (كه مد نظر طراح سوال بوده):طراحي براساس  - ١

  
 بر اساس ضوابط شكل پذيري: - ٢

بق ضوابط شكل پذيري در دو انتهاي تيرهاي ويژه بايد ميگردهاي طولي همانند ستونها داراي مهار جانبي باشند و بنابراين استفاده ط
  مهار ميلگرد طولي تير بوده و نه به جهت بالا بودن نيروي برشي در تير:  از ركابي كه در شكل سوال ارائه شده ممكن است به علت

  
باشد و بنابراين انتخاب فاصله  d/4=430/4=107.5mmراني حداكثر فاصله آرماتورهاي عرضي برابر همچنين در ناحيه بح

100mm ممكن است به علت محدوديت فواصل بوده و نه به جهت بالا بودن برش در تير  
  

آن مقدار   Mprه حتما اگر تيري خاموت زياد داشت، به معناي بالا بودن برش در آن تير نيست و نمي توان نتيجه گرفت ك نتيجه:
  بزرگي بوده است.

  
  نكته جالب در اين سوال: 

=  ميلگرد: %2.5باشد. بنابراين با فرض استفاده استفاده از  %2.5ميلگرد طولي تير در قاب خمشي ويژه نبايد بيش از  1.47 = 1.47 0.8 = = 0.025 × 400 × 430 × 1.47 × 0.85 × 400 × 0.8 × 430 = 740 .  
  

  يعني حتي اگر حداكثر ميلگرد طولي مجاز را هم اگر در تير قرار دهيم، چنين برشي در تير ايجاد نخواهد شد.
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 47كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 
= (سطح سوال سخت) 3گزينه  8 = 30 × 60008 = 135 .

= = 0.6√25 × ×250 = 50 . ⎭⎪⎬
⎪⎫ = + −  

= + − 50135 = 0.95 + 0.05  
 

مي باشد)  و ممان اينرسي موثر مقطع تير   Ieتعيين كننده  Icrورده (تقريبا به طور كامل ترك خبا توجه به انيكه تحت بار مرده تير 
مي شود).   Ie=Icrخواهيم داشت (در بدترين حالت  Ieشده است. پس از افزوده شدن بار زنده تغيير ناچيزي در مقدار   Icrنزديك به 

شدن بار زنده ميزان افزايش خيز مشابه بار مرده خواهد بود   برابر است،  پس از افزده بنابراين با توجه به اينكه مقدار بار زنده با بار مرده
  صحيح است. 3(اندكي بيش از مقدار بار مرده) و بنابراين گزينه 

∆  محاسبه دقيق: = 5384 × = 5384 × 30 6000+ − = 5384 × 30 60000.95 + 0.05  

=  بدست آيد: Icrبراي محاسبه دقيق بايد مقدار  3300√25 + 6900 2523 . = 26517 = 400 × 50012 = 4.1667 × 10
= = 0.6√25 × ×250 = 50 .= 8 = 30 × 60008 = 135 .∆ = 8.5 ⎭⎪⎪⎪

⎪⎬
⎪⎪⎪⎪
⎫

∆ = 5384 × 30 600026517 0.95 + 0.05 × 4.1667 × 10 = 8.5→ = 2.145 × 10  

  ∆ = 5384 × ++ −  

= 5384 × 60 600026517 2.145 × 10 + 4.1667 × 10 − 2.145 × 10 = 17.7      
→ ∆ = 17.7 − 8.5 = 9.2  
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 48كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 
  قابل محاسبه نيست. B1تيرهاي ؟ لنگر خمشي مثبت گزينه 

0.67  بوده است. در اين صورت حل مسئله به شرح زير خواهد بود: B2احتمالا منظور طراح سوال محاسبه لنگر خمشي مثبت تيرهاي  = 0.67 × 1.9 × 500 × 6002200 0.65 = 33.85 .  

8 = 90 + 175
8 = 33.8 + ⎭⎬

⎫  M = 90 + 175 − 33.8 = 231.2 .  
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 49كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

  
  4گزينه 

  بحراني ميباشد. 1نيروها پيچ شماره تحت اثر مجموع 
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 50كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 
  (سطح سوال سخت) 1گزينه 

 = + = 2 × × 4 + 2 ×12 = 0.291  

 = = 1.5 ×0.291 = 1.289
= + = 1.5 ×0.291 + 2 = 3.077 ⎭⎪⎬

⎪⎫ = + = 3.33 = 333 0.7 = 4.77 0.7  
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 51كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 
  (سطح سوال سخت) 1گزينه 

=  مقطع لوله فشرده مي باشد و بنابراين: 1 −                                                                                         = 240 × 240 × 10 + 0.95 × 2304 + 0 × 30 = 2992 ⎭⎪⎬
⎪⎫

 

 = 1 − 240 × × 240 × 102992000 = 0.4    
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 52كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

  
  (سطح سوال آسان) 2گزينه 

  
0.6قوي

0.6ضعيف  = 1 × 0.9قوي × ضعيف 
= 1 × 0.9مساحت جان 160 × جمع مساحت بال 160 = 1 × 5 × 1600.9 × 2 × 82 × 7.4 = 0.732 
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 53كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 
  (سطح سوال آسان) 3گزينه 

  200 × 20 + − 20 × 10 = 300 × 30 + 520 − × 10    →    = 520  
Z  تارخنثي پلاستيك در مرز بين بال فوقاني و جان تير قرار مي گيرد. بنابراين = 300 × 30 × 15 + 500 × 10 × 250 + 200 × 20 × 510 = 3425000Z = 30 × 3004 + 500 × 104 + 20 × 2004 = 887500 = 3.85  

 Z = 30 × 3004 + 500 × 104 + 20 × 2004 = 887500 
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 54كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 
  (سطح سوال متوسط) 2گزينه 

 
واقع شده است. بنابراين مقاومت  Lrو  Lpخواهد بود. از طرفي طولي تير دقيقا مابين  Cb=1با توجه به اين تير طره مي باشد ضريب 

×و   خمشي مابين دو مقدار    مي باشد: 0.7

= + × 0.72 = 0.9 + 0.9 × 0.7 1.252 = 0.7  
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 55كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 
  (سطح سوال آسان) 1گزينه 

= 4.71 →     = = 0.9 × 0.877 = 0.9 × 0.877 × 0.4444
= = 0.4444 ⎭⎪⎬

⎪⎫ = 0.35  

  
  به جاي محاسبات فوق مي توان از جداول مربوط به مقاومت فشاري نيز استفاده كرد. •
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 56كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 
 

  (سطح سوال با توجه به تكراري بودن متوسط) 4گزينه 
 1.2 + 1.6 = 1.2 × 0.006 + 1.6 × 0.006 = 0.0071 + 0.0096  
 

0.002انبي در هر طبقه برابر بار ج • + 0.001 =   خواهد بود. 0.003
  خواهد بود. 0.006Nبنابراين بار جانبي كل (مطابق شكل زير) برابر  •
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 57كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

  
=  (سطح سوال آسان) 4گزينه  = 1.4 × 1.15 × 600 = 966 .  = 0 = 0    →   = 2 × 9666 + 150 = 472      →     = + = 472 + 0 = 472  

 

  
  فلوچارت زير برگرفته از جزوه فولاد مي باشد:
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 58كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 
∑∑  (سطح سوال با توجه به تكراري بود آن متوسط) 2گزينه  > 1      →        2 −50 > 1      →       − > 25 .  →       240 − 1.2 + + Ω > 25 .     →       240 − 1.2 × 250 + 200 + 3 × 500 > 25 .        →       240 − 2 × 10  > 25 .  

220  نه ها امتحان شود:بايد تك تك گزي →   827000 240 − 2 × 109100 = 16.7 .
240 →  1053000 240 − 2 × 1010600 = 54 . > 25 .      
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 59كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 
=  (سطح سوال آسان) 1گزينه  50 < 10 = 107   →     ≤ 12 0.9 × 6.25 × 240 × 10.7 = 77.28  

  
  

 شكل زير مربوط به جزوه فولاد مي باشد:
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 60كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 
(سطح سوال با توجه به جديد بودن آن متوسط) 2گزينه   

=تير تحت اثر خمش دو محوره   0.216=    قرار دارد. 0.125
  
  

+ < 1  →    0.2160.9 + 0.1250.9 < 1
                   = 2000 × 310 + 8 × 3004 = 800000              = 2 10 × 2004 + 300 × 84 = 204800⎭⎪⎪⎬

⎪⎪⎫ 0.216 × 40000.9 × 800000 × 240 + 0.125 × 40000.9 × 204800 × 240 < 1 →   < 61  

  
 كنترل برش نيز بايد انجام شود كه با توجه به اينكه تير كوتاه نمي باشد حاكم نخواهد بود.  •

 كنترل خيز نيز لازم است ولي با توجه به اينكه تير بلند نمي باشد، حاكم نخواهد بود. •



 nzadeh.netwww.hosei                                               دومويرايش  – 98 مهر -  محاسبات -پاسخ تشريحي سوالات نظام مهندسي
 Nezam_hoseinzadehasl@كانال ويژه آزمون نظام مهندسي (عمران)  

 61كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 
  (سطح سوال آسان) 1گزينه 

 = ℎ ∆ ≤ 0.02 + 2.6 / −/ 0.6 

0.2 × 0.5 ∆ ≤ 0.02 + . − 0.6 10 ∆ ≤ 0.02 + 0.6 0.6 ∆ ≤ 0.0056 = 0.0112ℎ 
  

 شكل زير مربوط به جزوه فولاد مي باشد:
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 62كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

  
 )(سطح سوال متوسط 3و  2گزينه 

=  اگر مقطع را يك جدارنازك فرض كنيم، ممان اينرسي آن از رابطه = = × =   بدست مي آيد كه  
  خواهد بود 8mmبعد متوسط مقطع مي باشد. اگر فرض كنيم پاسخ  aدر آن  
  خواهد بود. a=300-8=292بعد متوسط برابر  

= ≅ ×4 × = √6 = 292√6 = 119    → = 1 × 6000119 = 50.4  
→    = 3.14 × 20000050.4 = 776 → = 0.658 235 = 207        → = 0.9 × 207 × 4 × 292 = 217598  

>  مقاومت آن باشد: نيروي وارد بر مقطع بايد كمتر از        →   800000 < 217598       →        > .   
  

براي ستون باكس بسيار كم است و در صورت استفاده از اين ضخامت ها براي ستونها  6mmو يا  4mmضخامت هايي مانند 
300x300  بايد كنترل شود:كمانش موضعي كمانش موضعي رخ خواهد داد. بنابراين بايد  

  < 1.4 = 40.84    →   300 − 2 < 40.84     →     > 7         
=پاسخ بدست آمده برابر  •  ! به يك ميزان نزديك است   3و  2مي باشد كه به هر دو گزينه   7
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 63كپي برداري از مطالب و تصاوير اين پاسخنامه تنها با ذكر منبع  مجاز بوده و فروش آن ممنوع مي باشد    

 
  آن سخت) بودن (سطح سوال با توجه به طولاني 4گزينه 

>  زش اتصال:كنترل لغ 2 × 1 × 0.5 × 1.13 × 1 × 221 × 1 =   

  
> شود):كنترل كشش در ورقها ( دراين تست ابعاد و هندسه ورقها داده شده و بنابراين بايد كنترل  = 0.9 × 150 × 10 × 240 =  = 0.75 × 150 × 10 − 2 × 26 × 10 × 360 = .   

>  : در جدار سوراخ كنترل مقاومت اتكايي 2 × 0.75 1.2 × 28 × 10 × 3602.4 × 22 × 10 × 360 = 2 × 0.75 121 190 =   

 
>  كنترل برش قالبي: 0.75 0.6 × 360 × 2 × 27 × 10 + 360 × 44 × 10 = 275 0.6 × 235 × 2 × 40 × 10 + 360 × 44 × 10 = 271 =   

  


